Monday, August 31, 2020

Turpin case

The Turpin family came to the attention of the police and public in 2018 as a severe case of child maltreatment. On January 14, a Turpin child escaped from the home of David and Louise Turpin in Perris, California and contacted police who then raided the house and found disturbing evidence of prolonged abuse and torturous living conditions. Given the number of dependents involved, 13 siblings, the degree of abuse and the protracted nature occurring over decades, the story garnered significant national and international interest in the press. Experts in family abuse considered the case to be "extraordinary" for a number of reasons. In February 2019 both parents pleaded guilty on 14 felony counts, including cruelty to an adult dependent, child cruelty, torture and false imprisonment. In April they were sentenced to life imprisonment with the possibility of parole after 25 years. Background: David Allen Turpin and Louise Anna Turpin met when David was 17 and Louise was 10, and eloped in 1985 in Pearisburg, Virginia, which angered Louise's father, who was a pastor. According to David's parents, he is a computer engineer who graduated from Virginia Tech and had worked for Lockheed Martin and Northrop Grumman. In 1979, he graduated from Princeton High School in West Virginia, which Louise also attended until 1985. The couple are adherents of the Quiverfull movement and Pentecostalism. According to David's parents, the couple kept having children because "God called on them" to do so. From 1988 to 2015 they had ten daughters and three sons. All their children’s names begin with the letter “J”. According to Louise's sister, she (the sister), Louise and a female cousin were sexually abused as children by their maternal grandfather. Another sister claimed that their mother accepted cash in return for allowing their grandfather to sexually abuse them. The sisters have said that Louise became obsessed with witchcraft, Satanic rituals, and Ouija boards, and had tried to persuade one of them to join a snake handling festival, and that Louise and David engaged in "swinging". In 1999 the Turpins left Fort Worth, Texas for Rio Vista, then left the area in 2010. After the family left, neighbors found feces and beds with ropes tied to them in the house, along with dead cats and piles of garbage around the property. At the Turpins' Perris, California house, neighbors reported that the children were silent unless spoken to, "like children whose only defense was to be invisible"; would skip rather than walk; and appeared malnourished and pale. One of Louise's sisters later said that David and Louise refused to let her see the children, and another sister said she had been concerned about the children's weight; but Louise's aunt said the family pictures posted on Facebook had made her think that "they were one big happy family." The children did not spend all of their time in captivity. Photos emerged of the parents and all 13 children visiting Disneyland in nearby Anaheim. The boys and girls were dressed in matching Disney T-shirts. David and Louise had an affinity for Disney and for the park. The vanity plates on the couple's two cars were "DLand" and "DL4ever." David and Louise had been planning to move the family to Oklahoma at the time of their arrest. Escape and rescue: By 2018 the Turpin children had been planning to escape their parents for more than two years. On January 14, 2018, two of the girls left the house through a window. The younger girl (13 years old) became frightened and turned back but the 17-year-old got some distance away and called 9-1-1 on a cell phone she had brought with her. When police officers met her she showed them photos of conditions inside the house. Deputies of the Riverside County Sheriff's Department raided the house, inside which they found the other twelve children; one was shackled to a bed and it appeared that two others had been shackled until just before officers arrived. The children were so malnourished that deputies thought they were all under 18 years old, when in fact seven were over 18. The sheriff's department said that Louise was "perplexed as to why we were at that residence." The house contained hundreds of journals written by the children about their lives. All the children spent several weeks in hospitals, after which the six minors were put into two foster homes. In early 2020 the Riverside County Deputy District Attorney said that "Some of the children are living independently, living in their own apartment, and have jobs and are going to school. Some volunteer in the community. They go to church." One had graduated college. Nature of the crimes: For years the parents had imprisoned, beaten and strangled their children, allowing them to eat just once per day and shower just once per year. The older children appeared much younger because of malnourishment; the 29-year-old weighed just 82 pounds (37 kg). Some appeared to lack basic knowledge of the world, for example being unfamiliar with what medicine and police were. The case is considered "extraordinary for numerous reasons", including that abuse was inflicted on multiple children by both parents, and the calculated and systematic nature of the abuse and torture. Legal proceedings: The Turpins were charged with twelve counts of torture, twelve counts of false imprisonment, seven counts of abuse of a dependent adult, and six counts of child abuse; David received an additional charge of a lewd act on a child under 14. They were held in lieu of $9 to ⁠$12 million bail. David was eventually charged with perjury in relation to affidavits he filed with the California Department of Education over the years, in which he asserted that his children were being educated in a private school. On February 22, 2019, David and Louise each changed their not-guilty pleas to guilty to one count of torture, three counts of willful child cruelty, four counts of false imprisonment, and six counts of cruelty to an adult dependent. Both were sentenced to life imprisonment with the possibility of parole after 25 years. Experts believe they will never receive parole due to the severity of the crime, making it effectively a life sentence. David Turpin is in the California State Prison, Corcoran.

Eugene Butler (serial killer)

Eugene Butler was an American serial killer who murdered six teenage boys at his residence in Niagara, North Dakota from 1900 to 1906. He was then admitted to an asylum, where he died in 1913, two years before his crimes were discovered. Biography- Early life and move to North Dakota: Butler was born in 1849, one of three sons born to Ephraim and Rebecca (née Pearson) Butler. He was of English descent, with his family having roots in Braintree, Essex, England. He came from a prosperous family, and around 1882, he moved to North Dakota from Buffalo, New York, buying a 480-acre farm in Niagara, North Dakota. He maintained it on his own, never married and lived as a recluse, avoiding contacts with neighbors and only going out for business purposes in nearby Larimore, North Dakota, hiring farm hands to maintain his farm during the summer months. Insanity, asylum and death: Ever since moving to the state, Butler began showing signs of a mental illness, including suffering from hallucinations and thinking that invisible people were chasing him. His mind deteriorated even further around 1906, when he began riding out into the night, screaming at the top of his lungs and scaring the county's residents. Due to being considered a public nuisance, he was admitted to the North Dakota State Hospital under the supervision of Dr. W. M. Hotchkiss. During the following years at the asylum, Butler only gave some trouble at isolated periods to the staff, most of the time just expressing his fears towards invisible figures that were "chasing after" him and having his picture taken, believing that the camera would suck out his soul. Aside from this, he showed no homicidal tendencies at all. According to Dr. A. W. Guest, Butler was a man of small stature, very gallant and fond of attending the hospital dances, even falling desperately in love with one of the female physicians. On October 22, 1913, Butler passed away while imprisoned in the asylum. His remains were shipped to Middleport, New York, where he would be buried by relatives. Discovery of murders: After Butler's death, the estate was divided between his living relatives with the help of attorney W. E. Houpt. In 1915, workmen were sent to excavate the property with the purpose of renovating it. One of these workmen, named Leo Verbulehn, was digging a cellar under the house when he discovered the skeletons. All of them had had their skulls crushed, most likely by a sharp instrument, and at least two had had their legs broken. Initially, there was a theory that five of the remains belonged to a family consisting of two women, probably housekeepers, and their children. Nobody in the neighborhood, however, ever recalled a family that had ever gone missing in the county. The possibility of the family's being Butler's relatives was also ruled out, as he must have murdered them immediately upon entering his premises. Later, police revealed that all the skeletons belonged to young men, one of them being a boy aged between 15 and 18 and another who had a crooked nose. Authorities couldn't identify the individuals and suggested that they were vagrants employed as farmhands by Butler, which would explain why nobody had noted their disappearances. It is suspected that he had probably murdered the men because he thought they were going to steal money from his house, a lot of which he had lying about. It was also noted that there were no traces of clothes of any kind, suggesting that the bodies had been buried nude and that Butler had burned the clothes. In order to dispose of the bodies, Butler had built a trap door, removing three bottom stones from the house foundation. He then had used black dirt and red clay subsoil in order to cover up the burial place of the bodies. Following the grisly discovery, many onlookers visited the farm in order to observe the crime scene. The deputies deposited the victims' aging bones in a box, which was then transported to the office of Sheriff Art Turner. Later, it was discovered that some of the bones were stolen, most likely by souvenir hunters. John Urbanski inquiry: A possible lead to the identification of at least one of the victims was the inquiry of Leo Urbanski, a wealthy farmer residing in Long Prairie, Minnesota. At his request, attorney C. B. DeLaurier wrote to the state attorney O. B. Burtness, claiming that one of the victims might be his brother, John Urbanski. John, who also went by the name John Miller, was a young man who disappeared near Niagara in 1902. Before his sudden vanishing, he had written a letter to his brother, stating that he was working for a bachelor in the city. The letter's post mark indicated it had been mailed from Larimore, the town where Butler conducted business. Solving the mystery: To this day, Butler's victims remain unidentified. According to Dr. Phoebe Stubblefield, an anthropology professor at the University of North Dakota, if by any chance a surviving member of the people who stole the victims' bones comes forward and hands them over, modern DNA techniques could be used to identify them. In 2016, the Grand Forks County Sheriff's Department reached out to the public in an effort to find new leads, as the old case records were either destroyed or lost.

house pet

i swear with Covid we're becoming more like house pets. i got excited over yarn


yesterday i got out of my neighborhood and walked around. it was fun as i could see things. plus i'm into yarn

Sunday, August 30, 2020

Disappearance of Thomas Gibson

Thomas Dean Gibson (disappeared March 18, 1991) is an American child who vanished from his front yard in Azalea, Oregon under mysterious circumstances. On the morning of his disappearance, his father, Larry Gibson, the deputy sheriff of Douglas County, left the family's home to go on a jog. Before departing, he claimed to have shot at a feral cat on the property. He left Thomas in the family's front yard, where Thomas's elder sister (then age 4), Karen, was to watch him. Upon returning from his jog, Larry and his wife, Judith, realized Thomas was missing. The couple's eldest daughter, Karen, initially told law enforcement she had witnessed a man and woman pull into the family's driveway in a truck and abduct Thomas, though the couple could not be identified. Initial search efforts for Thomas proved fruitless, and Larry formally resigned from his position in the police department before relocating with his family to Montana in 1992. In 1993, Judith separated from Larry and returned to Oregon with their eldest daughter and newborn child, daughter Lisa. Around this time, the couple's daughter, Karen, admitted to law enforcement that she had witnessed her father beating Thomas outside on the day of his disappearance before placing him inside his patrol car. Larry Gibson was charged with second-degree murder in Thomas's death in April 1994, despite the fact that his remains could not be located. Though he consistently protested his innocence, Larry Gibson was convicted of manslaughter in March 1995, and served less than one year before being released from imprisonment. Thomas's case received significant media attention, airing in two episodes of Unsolved Mysteries; he was also one of several children whose images were featured in the music video for the song "Runaway Train" by Soul Asylum. As of 2020, Thomas's whereabouts are still unknown. Disappearance: On the morning of March 18, 1991, Larry Gibson, a sheriff's deputy of Douglas County, prepared to leave for a jog at approximately 11:30 a.m. from his home in Azalea, Oregon. Larry claimed that, before leaving the property, he attempted to shoot a stray cat, but missed. His son, Thomas, age 2, was playing in the yard of the home at the time. According to Larry, he resumed his jog, and was gone from the family's home for approximately 45 minutes. Upon returning, he discovered his son was missing. Investigation: Shortly after realizing Thomas was missing, Larry and his wife, Judith, phoned police. Larry was notified not to report for duty that day, though there were accounts of him having left the family's property in uniform for approximately 25 minutes during the initial search. According to Larry, his 4-year-old daughter, Karen, claimed to have witnessed an unidentified couple pull into the family's driveway and abduct Thomas, and that he wanted to search a nearby rest area for any sign of Thomas or the couple. Per the witness description, the unidentified couple consisted of a blonde caucasian woman, and a dark-haired caucasian man, driving an older-model gold or tan truck. Though Larry's patrol vehicle was not initially searched, it was subsequently discovered that its odometer had registered 7 miles (11 km) that were unaccounted for on the day of Thomas's disappearance. Larry explained that the unaccounted miles were registered when he drove to the nearby rest area, searching for Thomas. Within the first six weeks of the investigation, Larry became the prime suspect in his son's disappearance. In 1992, Larry Gibson resigned from his position as the Douglas County sheriff's deputy, and he and wife Judy relocated from Oregon to Avon, Montana after giving birth to another child, daughter Lisa. However, the couple separated in 1993, and Judy returned with the children to Oregon. Larry remained in Montana, where he worked as an insurance agent in Townsend. Arrest of Larry Gibson: Gibson was arrested in Townsend, Montana on April 14, 1994, charged with second-degree murder in Thomas's death. He was arrested after the eldest Gibson daughter, Karen—age 4 at the time of Thomas's disappearance—told investigators that she witnessed her father beat Thomas before placing him inside his patrol car on the day of his disappearance. She had previously told a detective she witnessed two strangers abduct Thomas. According to prosecutors, Larry Gibson had also made "inconsistent" statements regarding Thomas's disappearance. He was extradited to Oregon later that month, pending trial. Trial: Larry Gibson's trial commenced on January 18, 1995. In late February 1995, Larry Gibson's half-sister, Debbie Calek, provided testimony against him, stating that after Thomas went missing, she received a frantic phone call from him in which he confessed to killing Thomas, and telling her he may need money to post bail after his arrest. Calek subsequently claimed that, when Karen and her mother Judy stayed with her at her home in Iowa after Thomas's disappearance, she made a comment regarding being frightened about her father "putting her in a big hole" like he had Thomas. During this same stay, Judy alleged that Karen first told her that she had witnessed Larry beating Thomas outside on the day he disappeared. Daughter Karen was the prosecution's star witness in the case, and testified against her father over the course of the 6-week trial. The defense suggested that Karen had been influenced to adopt the storyline that her father had beaten and killed Thomas by her mother. Court documents prepared by the district attorney presented the series of events: Larry Gibson left the family's residence in Azalea at approximately 11:30 a.m. to go for a jog. Thomas followed after his father, who instructed him to wait for his sister to come out of the house. Spotting a cat nearby, Larry purportedly used a pistol to kill it, assuming it to be a stray. When Thomas curiously approached the dead cat, Larry angrily picked him up and carried him to the family's carport, where he proceeded to slap the child in the face multiple times. After realizing that Karen had observed Larry hitting Thomas from the window, he placed Thomas in his patrol car and drove it behind a woodpile on the property, where he placed the child's body in a plastic bag and hid it in the trunk of his vehicle. It was theorized by investigators that, after volunteer searchers began looking for Thomas, Larry took the child's body and disposed of it in an area known as Swamp Creek, though his remains were not recovered. Karen claimed that her father threatened her against telling authorities what she had witnessed, and felt unsafe to do so until her mother separated from him and they relocated back to Oregon in 1994. Conviction: In March 1995, Larry Gibson convicted of the manslaughter of Thomas, though he proclaimed innocence throughout and after the trial. His conviction called for 15 to 18 months imprisonment, of which he had served 12 whilst in police custody leading up to (and during) his trial. He was released from prison in 1996. Media coverage: Thomas Gibson's disappearance was profiled in two episodes of the documentary series Unsolved Mysteries. His photograph was also displayed among several other missing children's in the music video for the song "Runaway Train" by Soul Asylum. He is the youngest child featured in the video. Aftermath: Following Larry Gibson's release from prison, he started a webpage circa 2001 regarding Thomas's disappearance, asking the public for help in recovering his son.

Saint Valentine's Day Massacre

The Saint Valentine's Day Massacre was the 1929 murder of seven members and associates of Chicago's North Side Gang that occurred on Saint Valentine's Day. The men were gathered at a Lincoln Park garage on the morning of that feast day. They were lined up against a wall and shot by four unknown assailants who were dressed like police officers. The incident resulted from the struggle to control organized crime in the city during Prohibition between the Irish North Siders, headed by George "Bugs" Moran, and their Italian South Side Gang rivals led by Al Capone. The perpetrators have never been conclusively identified, but former members of the Egan's Rats gang working for Capone are suspected of a significant role, as are members of the Chicago Police Department who allegedly wanted revenge for the killing of a police officer's son. The Massacre: At 10:30 a.m. on Saint Valentine's Day, Thursday, February 14, 1929, seven men were murdered at the garage at 2122 North Clark Street, in the Lincoln Park neighborhood of Chicago's North Side. They were shot by four men using weapons that included two Thompson submachine guns. Two of the shooters were dressed as uniformed policemen, while the others wore suits, ties, overcoats, and hats. Witnesses saw the fake police leading the other men at gunpoint out of the garage after the shooting. The victims included five members of George "Bugs" Moran's North Side Gang. Moran's second in command and brother-in-law Albert Kachellek (alias James Clark) was killed along with Adam Heyer, the gang's bookkeeper and business manager, Albert Weinshank, who managed several cleaning and dyeing operations for Moran, and gang enforcers Frank Gusenberg and Peter Gusenberg. Two collaborators were also shot: Reinhardt H. Schwimmer, a former optician turned gambler and gang associate, and John May, an occasional mechanic for the Moran gang. Real Chicago police officers arrived at the scene to find that victim Frank Gusenberg was still alive. He was taken to the hospital, where doctors stabilized him for a short time and police tried to question him. He had sustained 14 bullet wounds; the police asked him who did it, and he replied, "No one shot me." He died three hours later. Al Capone was widely assumed to have been responsible for ordering the murders in an attempt to eliminate Moran. Moran was the last survivor of the North Side gunmen; his succession had come about because his similarly aggressive predecessors Vincent Drucci and Hymie Weiss had been killed in the violence that followed the murder of original leader Dean O'Banion. Several factors contributed to the timing of the plan to kill Moran. Earlier in the year, North Sider Frank Gusenberg and his brother Peter unsuccessfully attempted to murder Jack McGurn. The North Side Gang was complicit in the murders of Pasqualino "Patsy" Lolordo and Antonio "The Scourge" Lombardo. Both had been presidents of the Unione Siciliana, the local Mafia, and close associates of Capone. Moran and Capone had been vying for control of the lucrative Chicago bootlegging trade. Moran had also been muscling in on a Capone-run dog track in the Chicago suburbs, and he had taken over several saloons that were run by Capone, insisting that they were in his territory. The plan was to lure Moran to the SMC Cartage warehouse on North Clark Street on February 14, 1929 to kill him and perhaps two or three of his lieutenants. It is usually assumed that the North Siders were lured to the garage with the promise of a stolen, cut-rate shipment of whiskey, supplied by Detroit's Purple Gang which was associated with Capone. The Gusenberg brothers were supposed to drive two empty trucks to Detroit that day to pick up two loads of stolen Canadian whiskey. All of the victims were dressed in their best clothes, with the exception of John May, as was customary for the North Siders and other gangsters at the time. Most of the Moran gang arrived at the warehouse by approximately 10:30 a.m., but Moran was not there, having left his Parkway Hotel apartment late. He and fellow gang member Ted Newberry approached the rear of the warehouse from a side street when they saw a police car approaching the building. They immediately turned and retraced their steps, going to a nearby coffee shop. They encountered gang member Henry Gusenberg on the street and warned him, so he too turned back. North Side Gang member Willie Marks also spotted the police car on his way to the garage, and he ducked into a doorway and jotted down the license number before leaving the neighborhood. Capone's lookouts likely mistook one of Moran's men for Moran himself, probably Albert Weinshank, who was the same height and build. The physical similarity between the two men was enhanced by their dress that morning; both happened to be wearing the same color overcoats and hats. Witnesses outside the garage saw a Cadillac Sedan pull up to a stop in front of the garage. Four men emerged and walked inside, two of them dressed in police uniform. The two fake police officers carried shotguns and entered the rear portion of the garage, where they found members of Moran's gang and collaborators Reinhart Schwimmer and John May, who was fixing one of the trucks. The fake policemen then ordered the men to line up against the wall. They then signaled to the pair in civilian clothes who had accompanied them. Two of the killers opened fire with Thompson sub-machine guns, one with a 20-round box magazine and the other a 50-round drum. They were thorough, spraying their victims left and right, even continuing to fire after all seven had hit the floor. Two shotgun blasts afterward all but obliterated the faces of John May and James Clark, according to the coroner's report. To give the appearance that everything was under control, the men in street clothes came out with their hands up, prodded by the two uniformed policemen. Inside the garage, the only survivors in the warehouse were May's dog "Highball" and Frank Gusenberg — despite 14 bullet wounds. He was still conscious, but he died three hours later, refusing to utter a word about the identities of the killers. The Valentine's Day Massacre set off a public outcry which posed a problem for all mob bosses. Victims: -Peter Gusenberg, a front-line enforcer for the Moran organizations -Frank Gusenberg, the brother of Peter Gusenberg and also an enforcer -Albert Kachellek (alias "James Clark"), Moran's second in command -Adam Heyer, the bookkeeper and business manager of the Moran gang -Reinhardt Schwimmer, an optician who had abandoned his practice to gamble on horse racing and associate with the gang -Albert Weinshank, who managed several cleaning and dyeing operations for Moran; his resemblance to Moran is allegedly what set the massacre in motion before Moran arrived, including the clothes that he was wearing -John May, an occasional car mechanic for the Moran gang Investigation: Within days, Capone received a summons to testify before a Chicago grand jury on charges of federal Prohibition violations, but he claimed to be too unwell to attend. It was common knowledge that Moran was hijacking Capone's Detroit-based liquor shipments, and police focused their attention on Detroit's predominantly Jewish Purple Gang. Landladies Mrs. Doody and Mrs. Orvidson had taken in three men as roomers ten days before the massacre, and their rooming houses were directly across the street from the North Clark Street garage. They picked out mugshots of Purple Gang members George Lewis, Eddie Fletcher, Phil Keywell, and his younger brother Harry, but they later wavered in their identification. The police questioned and cleared Fletcher, Lewis, and Harry Keywell. Nevertheless, the Keywell brothers (and by extension the Purple Gang) remained associated with the crime in the years that followed. Many also believed that the police were involved, which may have been the intention of the killers. On February 22, police were called to the scene of a garage fire on Wood Street where they found a 1927 Cadillac Sedan disassembled and partially burned, and they determined that the killers had used the car. They traced the engine number to a Michigan Avenue dealer who had sold the car to a James Morton of Los Angeles. The garage had been rented by a man calling himself Frank Rogers, who gave his address as 1859 West North Avenue. This was the address of the Circus Café operated by Claude Maddox, a former St. Louis gangster with ties to the Capone gang, the Purple Gang, and the St. Louis gang, Egan's Rats. Police could not turn up any information about persons named James Morton or Frank Rogers, but they had a definite lead on one of the killers. Just minutes before the killings, a truck driver named Elmer Lewis had turned a corner a block away from 2122 North Clark and sideswiped a police car. He told police that he stopped immediately but was waved away by the uniformed driver, who was missing a front tooth. Board of Education president H. Wallace Caldwell had witnessed the accident, and he gave the same description of the driver. Police were confident that they were describing Fred Burke, a former member of Egan's Rats. Burke and a close companion named James Ray were known to wear police uniforms whenever on a robbery spree. Burke was also a fugitive, under indictment for robbery and murder in Ohio. Police also suggested that Joseph Lolordo could have been one of the killers because of his brother Pasqualino's recent murder by the North Side Gang. Police then announced that they suspected Capone gunmen John Scalise and Albert Anselmi, as well as Jack McGurn and Frank Rio, a Capone bodyguard. Police eventually charged McGurn and Scalise with the massacre. Capone murdered John Scalise, Anselmi, and Joseph "Hop Toad" Giunta in May 1929 after he learned about their plan to kill him. The police dropped the murder charges against Jack McGurn because of a lack of evidence, and he was just charged with a violation of the Mann Act; he took his girlfriend Louise Rolfe across state lines to marry. The case stagnated until December 14, 1929, when the Berrien County, Michigan Sheriff's Department raided the St. Joseph, Michigan bungalow of "Frederick Dane", the registered owner of a vehicle driven by Fred "Killer" Burke. Burke had been drinking that night, then rear-ended another vehicle and drove off. Patrolman Charles Skelly pursued, finally forcing him off the road. Skelly hopped onto the running board of Burke's car, but he was shot three times and died of his wounds that night. The car was found wrecked and abandoned just outside St. Joseph and traced to Fred Dane. By this time, police photos confirmed that Dane was in fact Fred Burke, wanted by the Chicago police for his participation in the St. Valentine's Day Massacre. Police raided Burke's bungalow and found a large trunk containing a bullet-proof vest, almost $320,000 in bonds recently stolen from a Wisconsin bank, two Thompson submachine guns, pistols, two shotguns, and thousands of rounds of ammunition. St. Joseph authorities immediately notified the Chicago police, who requested both machine guns. They used the new science of forensic ballistics to identify both weapons as those used in the massacre. They also discovered that one of them had also been used to murder New York mobster Frankie Yale a year and a half earlier. Unfortunately, no further concrete evidence surfaced in the massacre case. Burke was captured over a year later on a Missouri farm. The case against him was strongest in connection to the murder of Officer Skelly, so he was tried in Michigan and subsequently sentenced to life imprisonment. He died in prison in 1940. Bolton revelations: On January 8, 1935, FBI agents surrounded a Chicago apartment building at 3920 North Pine Grove looking for the remaining members of the Barker Gang. A brief shootout erupted, resulting in the death of bank robber Russell Gibson. Taken into custody were Doc Barker, Byron Bolton, and two women. Bolton was a Navy machine-gunner and associate of Egan's Rats, and he had been the valet of Chicago hit man Fred Goetz. Bolton was privy to many of the Barker Gang's crimes and pinpointed the Florida hideout of Ma Barker and Freddie Barker, both of whom were killed in a shootout with the FBI a week later. Bolton claimed to have taken part in the St. Valentine's Day Massacre with Goetz, Fred Burke, and several others. The FBI had no jurisdiction in a state murder case, so they kept Bolton's revelations confidential until the Chicago American newspaper reported a second-hand version of his confession. The newspaper declared that the crime had been "solved", despite being stonewalled by J. Edgar Hoover and the FBI, who did not want any part of the massacre case. Garbled versions of Bolton's story went out in the national media. Bolton, it was reported, claimed that the murder of Bugs Moran had been plotted in October or November 1928 at a Couderay, Wisconsin resort owned by Fred Goetz. Present at this meeting were Goetz, Al Capone, Frank Nitti, Fred Burke, Gus Winkler, Louis Campagna, Daniel Serritella, William Pacelli, and Bolton. The men stayed two or three weeks, hunting and fishing when they were not planning the murder of their enemies. Bolton claimed that he and Jimmy Moran were charged with watching the S.M.C. Cartage garage and phoning the signal to the killers at the Circus Café when Bugs Moran arrived at the meeting. Police had found a letter addressed to Bolton in the lookout nest (and possibly a vial of prescription medicine). Bolton guessed that the actual killers had been Burke, Winkeler, Goetz, Bob Carey, Raymond "Crane Neck" Nugent, and Claude Maddox (four shooters and two getaway drivers). Bolton gave an account of the massacre different from the one generally told by historians. He claimed that he saw only "plainclothes" men exit the Cadillac and go into the garage. This indicates that a second car was used by the killers. George Brichet claimed to have seen at least two uniformed men exiting a car in the alley and entering the garage through its rear doors. A Peerless Motor Company sedan had been found near a Maywood house owned by Claude Maddox in the days after the massacre, and in one of the pockets was an address book belonging to victim Albert Weinshank. Bolton said that he had mistaken one of Moran's men to be Moran, after which he telephoned the signal to the Circus Café. The killers had expected to kill Moran and two or three of his men, but they were unexpectedly confronted with seven men; they simply decided to kill them all and get out fast. Bolton claimed that Capone was furious with him for his mistake and the resulting police pressure and threatened to kill him, only to be dissuaded by Fred Goetz. His claims were corroborated by Gus Winkeler's widow Georgette in an official FBI statement and in her memoirs, which were published in a four-part series in a true detective magazine during the winter of 1935–36. She revealed that her husband and his friends had formed a special crew used by Capone for high-risk jobs. The mob boss was said to have trusted them implicitly and nicknamed them the "American Boys". Bolton's statements were also backed up by William Drury, a Chicago detective who had stayed on the massacre case long after everyone else had given up. Bank robber Alvin Karpis later claimed to have heard secondhand from Ray Nugent about the massacre and that the "American Boys" were paid a collective salary of $2,000 a week plus bonuses. Karpis also claimed that Capone had told him while they were in Alcatraz together that Goetz had been the actual planner of the massacre. Despite Byron Bolton's statements, no action was taken by the FBI. All the men whom he named were dead by 1935, with the exception of Burke and Maddox. Bank robber Harvey Bailey complained in his 1973 autobiography that he and Fred Burke had been drinking beer in Calumet City, Illinois at the time of the massacre, and the resulting heat forced them to abandon their bank robbing ventures. Historians are still divided on whether or not the "American Boys" committed the St. Valentine's Day Massacre. Other suspects: Many mobsters have been named as part of the Valentine's Day hit team. Two prime suspects are Cosa Nostra hit men John Scalise and Albert Anselmi. In the days after the massacre, Scalise was heard to brag, "I am the most powerful man in Chicago." Unione Siciliana president Joseph Guinta had recently elevated him to the position of the Unione's vice-president. Nevertheless, Scalise, Anselmi, and Guinta were found dead on a lonely road near Hammond, Indiana on May 8, 1929. Gangland lore has it that Capone had discovered that the pair were planning to betray him. Legend states that Capone produced a baseball bat at the climax of a dinner party thrown in their honor and beat the trio to death. Murder weapons: Police tested the two Thompson submachine guns (serial numbers 2347 and 7580) found in Fred Burke's Michigan bungalow and determined that both had been used in the massacre. One of them had also been used in the murder of Brooklyn mob boss Frankie Yale, which confirmed the New York Police Department's long-held theory that Burke had been responsible for Yale's death. Les Farmer, a deputy sheriff in Marion, Illinois, purchased gun number 2347 on November 12, 1924. Marion and the surrounding area were overrun by the warring bootleg factions of the Shelton Brothers Gang and Charlie Birger. Farmer had ties with Egan's Rats, based 100 miles away in St. Louis, and the weapon had wound up in Fred Burke's possession by 1927. It is possible that he used this same gun in Detroit's Milaflores Massacre on March 28, 1927. Chicago sporting goods owner Peter von Frantzius sold gun number 7580 to a Victor Thompson, also known as Frank V. Thompson, but it wound up with James "Bozo" Shupe, a small-time hood from Chicago's West Side who had ties to various members of Capone's outfit. Both guns are still in the possession of the Berrien County, Michigan Sheriff's Department. Legacy- Crime scene and bricks from the murder wall:The garage at 2122 N. Clark Street was demolished in 1967, and the site is now a parking lot for a nursing home. The bricks of the north wall against which the victims were shot were purchased by a Canadian businessman. For many years, they were displayed in various crime-related novelty displays. Many of them were later sold individually, and the remainder are now owned by the Mob Museum in Las Vegas. In popular culture: The Saint Valentine's Day Massacre has been portrayed, referenced, or emulated in the following works: Biographical: -Al Capone, a 1959 film directed by Richard Wilson starring Rod Steiger as Capone -Seven Against the Wall, a 1959 episode of Playhouse 90 directed by Franklin J. Schaffner starring Paul Lambert as Capone -The St. Valentine's Day Massacre, a 1967 film directed by Roger Corman starring Jason Robards as Al Capone -Capone, a 1975 film directed by Steve Carver starring Ben Gazzara as Capone -The Untouchables, a 1987 film directed by Brian De Palma that briefly mentions the massacre -The Making of the Mob: Chicago, a 2016 miniseries about Al Capone that reenacts the massacre's scene Fictional: -Scarface, a 1932 gangster film directed by Howard Hawks that is loosely based on the life of Al Capone and depicts a version of the Saint Valentine's Day Massacre -Some Like It Hot, a 1959 comedy directed by Billy Wilder in which Tony Curtis and Jack Lemmon play characters on the run after witnessing the Saint Valentine's Day Massacre -Oscar, a comedy film directed by John Landis in which Sylvester Stallone's character is implied to have been at the massacre. -Sophia Petrillo from The Golden Girls claimed to have been present at the massacre. -Mafia 3, although only mentioned in a newspaper, Sal Marcano and his brothers slaughtered their former boss and his men. This event is referred to as the "All Saints Day Massacre". -Dr. John Becker from Becker references the event by stating: "I know I know, it's Valentine's day, I swear, you know, the only person who ever celebrate this day right was Al Capone." (S1E12).

Kaufman County murders

In 2013, two prosecutors and a prosecutor's wife were murdered in Kaufman County, Texas. The case gained national attention in the United States due to speculation that the Aryan Brotherhood prison gang was responsible – this was later found not to be true. Eric Lyle Williams, a former lawyer and justice of the peace whose theft case was prosecuted by the two victims, was tried, found guilty, and sentenced to death for the three murders. His wife, Kimberly Irene Williams, was tried separately, and sentenced to 40 years in prison. Timeline- Hasse murder: On January 31, 2013, Mark Hasse was shot and killed while walking in the 100 block of East Grove Street in Kaufman, Texas. Hasse was the chief assistant district attorney for the Kaufman County Criminal District Attorney's Office. He was walking from his car to the courthouse when a gunman shot him repeatedly and then fled the area in a waiting car. Hasse, 57, had been an attorney for many years and had previously served as an assistant district attorney in Dallas County under District Attorney Henry Wade. He had worked for Kaufman County since 2010 as a prosecutor, and was also a licensed police officer commissioned with the district attorney's office. A large manhunt was conducted by several law-enforcement agencies, including the Kaufman Police Department, the Kaufman County Sheriff, several Kaufman County Constable's Offices, the Texas Department of Public Safety, the Federal Bureau of Investigation, the Bureau of Alcohol, Tobacco, Firearms and Explosives, and the Drug Enforcement Administration. During the course of the investigation, a number of leads were followed, and news of the investigation captured headlines across the nation. Most hypotheses involved allegations that the Aryan Brotherhood, a prison gang, had been responsible for the murder; this hypothesis was later found not to be true. McLelland murders: On March 30, 2013, the bodies of Kaufman County Criminal District Attorney Michael McLelland, 63, and his wife Cynthia, 65, were found in their home located in Talty in rural Kaufman County. Both had been shot and killed in what was described as a home invasion-type assault on their property. McLelland had been elected to his office in 2010 and was widely viewed as an excellent replacement for the previous district attorney, who had been arrested for driving under the influence while in office. Mike McLelland was an officer in the U.S. Army Reserve for 23 years, while Cynthia McLelland was a well-respected nurse at Terrell State Hospital, a mental-health facility for the state. Following the McLelland murders, numerous elected officials in the county were placed under protection by law-enforcement officers at home and at work. Security was visibly increased at the Kaufman County Courthouse. Arrests and trial: On April 18, 2013, Eric Lyle Williams and his wife, Kim, were arrested for all three murders. Eric Williams, a former attorney and justice of the peace for Kaufman County, had been convicted of burglary and theft while in office, and had been prosecuted by McLelland and Hasse. Williams was out of jail on probation at the time of the murders. The trial was moved out of Kaufman County, as Williams' defense lawyers cited media coverage and its interference with a fair trial as reasons for change of venue. Williams' estranged wife was held at the Kaufman County Law Enforcement Center in lieu of a $10 million bond. Williams' license to practice law was suspended on October 10, 2012, and was permanently revoked when he was disbarred on February 3, 2014. Eric Williams was found guilty of capital murder at his trial in Rockwall County on December 4, 2014. He was sentenced on December 17, 2014 to die by lethal injection. As of January 2018, Eric Lyle Williams is incarcerated in the Polunsky Unit of the Texas Department of Criminal Justice (TDCJ) and is awaiting execution. The U.S. Supreme Court denied an appeal from Williams on May 14, 2018. Williams filed a new appeal in August, 2019. Media coverage: In March 2018, HarperCollins published a book on the cases written by veteran journalist Kathryn Casey, In Plain Sight: The Kaufman County Prosecutor Murders. The first journalist to go inside the prisons to interview Kim and Eric Williams, Casey conducted extensive interviews over a two-year period with both the convicted killers. During those sessions, Eric Williams denied any involvement in the killings and professed his innocence. In contrast, Kim Williams described in detail the events leading up to the murders and recounted the days of the killings. She claimed to regret her actions and acknowledged that she could have stopped her husband by contacting authorities before any of the victims died. Kim Williams filed for divorce while in prison, and it became final in January 2018.

Brandi Worley

Brandi Worley is a woman from Darlington, Indiana who murdered her two children on November 17, 2016. Background: The victims were Tyler Daniel Clinton Worley and Charlee Rose Jean Worley. Tyler attended the first grade at Sugar Creek Elementary School in unincorporated Montgomery County, Indiana. Charlee was enrolled in the Willson Early Learning Center preschool in Crawfordsville. He was 7 years old, and she was 3 years old. Brandi married a software engineer, Jason Worley, in August 2009, two years after their engagement. Shannon Hall of the Journal & Courier wrote that, according to Jason, "The two discussed separating in the past but they stayed together despite some friction." On November 15, 2016, Jason Worley requested a divorce. Brandi Worley's attorney stated that no prior child abuse had occurred. Murder: After coming home from the dance performance for their daughter, Brandi Worley went to the Walmart in Crawfordsville, IN under the pretense of needing to buy pipe cleaners for a school project for their son, Tyler. According to Joseph Buser, a prosecutor in the Montgomery County government, Brandi Worley bought the murder weapon, a Kabar combat knife, at a Walmart on November 16. Coming home, she initially placed the knife in Tyler's bedroom. She told Jason that he could sleep on the couch, but he declined, preferring the basement to her bed or couch. As Jason slept in the basement of their residence, Brandi lured Tyler to Charlee's bedroom, stating there would be a sleepover there, fatally stabbed the children in their necks, and then stabbed herself in her own neck. Brandi murdered her son before murdering her daughter. The daughter woke to hear the repeated stabbings to her brother and asked, "What are you doing?" In which, Brandi told her to "go back to sleep." She then repeatedly stabbed her daughter. Finally Brandi called 9-1-1 to report the murders. She stated she took "a lot of Benadryl." She was calm and emotionless during the 911 call. She tells the 911 dispatcher that she has already called her mother and that her mother is on her way over. Her mother does not yet realize the events that took place. The 9-1-1 dispatcher, initially hoping or believing the call was not legitimate, asked Brandi Worley's mother, who was the victims' grandmother, to check on the welfare of the children. After the mother-in-law found the children dead, her screams caused Jason to rise out of bed. Brandi told Jason "Now you can't take the kids from me." Police arrived around 4:30 A.M. Autopsies were conducted at Terre Haute Regional Hospital in Terre Haute, Indiana. Aftermath: Brandi Worley initially was admitted to Indiana University Health Methodist Hospital in Indianapolis to treat her self-inflicted injuries. The funeral of the victims was held at the Darlington Community Center on November 22, 2016, and they were buried at Greenlawn Cemetery in Darlington. A vigil was held at Congregational Christian Church, also in Darlington, on November 18, 2016. YouTuber Philip DeFranco assisted Jason Worley after the father of the victims contacted him on Reddit. DeFranco asked his viewers to contribute to a GoFundMe account to pay for Jason Worley's immediate cost of living and the funeral of the children. In March 2017 the divorce initiated by Jason Worley became final. Legal proceedings and sentence: Brandi Worley was placed in the Montgomery County Jail in Crawfordsville while she awaited trial. Originally Brandi Worley pleaded not guilty and had a trial scheduled. In January 2018, Brandi Worley pleaded guilty to murder. On March 19, 2018, Judge Harry Siamas of the Montgomery Circuit Court sentenced Brandi Worley to 65 years for murdering Charlee and 55 years for murdering Tyler, giving her a consecutive total of 120 years in prison. Jason Worley stated "All I care is to never see Brandi Worley again. Out of sight and out of mind." As of March 2018 Brandi Worley, now in the Indiana Department of Corrections, is located in the Rockville Correctional Facility in Parke County, Indiana. As of August 2019 Brandi Worley is in Indiana Women's Prison in Indianapolis, Indiana.

Friday, August 28, 2020

Robert Francis Van Wisse

Robert Francis Van Wisse is an American criminal who was added to the FBI Ten Most Wanted Fugitives list in December 2016, in relation to a sexual assault and murder in Austin, Texas in September 1983. In January 2017, he surrendered to U.S. officials. On March 28, 2017, Van Wisse pled guilty to murder and was sentenced to 30 years in prison. Crime: On September 19, 1983, Laurie Stout, who owned a janitorial service in Austin with her husband, went into a building which she was hired to clean. Her body was found at 8:30 am the following morning in the second floor men's bathroom where she was working. She had been sexually assaulted and murdered. The Austin Police Department later ruled Stout’s death was a homicide due to strangulation and asphyxia. Everyone who was in the building that evening was questioned, including 18-year-old Van Wisse, who was late registering for a class at the University of Texas at the time. He was given fingerprinting and DNA testing, and ruled out as a suspect at the time due to the under developed DNA technology in 1983. Cold case investigation: In 1992, an investigator was hired to reopen the cold case. She found that the 1983 testing of Van Wisse's DNA was misleading due to outdated technology, and after reevaluation he was determined to be the prime suspect. On October 3, 1996, a state arrest warrant was issued for Van Wisse in Travis County, Texas, after he was charged in Stout's murder. On March 6, 1997, Van Wisse was also charged with unlawful flight to avoid prosecution and a Federal arrest warrant was issued for Van Wisse by the United States District Court in Austin. On December 13, 2016, Van Wisse became the 511th person added to the FBI Ten Most Wanted Fugitives list, with a $100,000 reward. On January 26, 2017, he surrendered to U.S. officials in Laredo, Texas at the Mexican border. On March 28, 2017, Van Wisse pled guilty to murder and was sentenced to 30 years in prison. His attorney said that plea deal negotiations were started before Van Wisse turned himself in.

Robert William Fisher

Robert William Fisher is an American fugitive wanted for allegedly killing his wife and two children, and blowing up the house in which they lived in Scottsdale, Arizona on April 10, 2001. He was named by the FBI as the 475th fugitive to be placed on the list of FBI Ten Most Wanted Fugitives on June 29, 2002. Early life: Robert William Fisher was born on April 13, 1961 in Brooklyn, New York. His parents were William Fisher, a banker, and Jan Howell. He has two sisters with whom he attended Sahuaro High School in Tucson, Arizona. His parents divorced in 1976, when Fisher was 15 years of age. According to friends and relatives, the divorce was very turbulent and unsettling, leaving long-lasting effects on him. He reportedly spoke of it with coworkers at Mayo Clinic Hospital and once confided to an associate that his life would have been different had his mother not left the family. Adult life: Fisher joined the U.S. Navy. He attempted to become part of the SEALs, but did not succeed. Fisher married Mary Cooper in 1987. He has worked as a surgical catheter technician, respiratory therapist, and firefighter, and was an avid outdoorsman, hunter, and fisherman. Fisher was described as a cruel and distant control freak towards his family. He once turned a garden hose on his wife after she spoke up. He only allowed her to paint the walls white, and she was not permitted to hang up quilts that she had made on the wall. The couple fought about sex and money, with Mary taking a job that she told friends was a "security fund." Fisher was embarrassed that his son did not like to hunt or fish, and once tried to teach his children how to swim by throwing them out of a boat. Hunting partner Sandy Gillespie said, "They were crying, and Brittany was screaming, and he pulled them back in the boat and he said, 'Now there, how's that?'" He nonetheless tried to hold on to an image as a devoted family man. His mother-in-law, Ginny Cooper, told investigators that, "Fisher didn't socialize often with family because of a fear of getting too close to people and losing them." Fisher's mother told investigators that she had been a "yes-sir" wife who did not stand up to her husband. She added that she saw similar dynamics early in her son's marriage to Mary and that she had spoken to her daughter-in-law about her concerns. A close friend of Fisher stated that his family bore a striking resemblance to that of his childhood. Fisher had been an outdoorsman and a hunter since he was a young adult. Friends noticed him exhibiting disturbing behavior on hunting trips and other outdoor occasions. In one case, after killing an elk, Fisher began smearing its blood on his face. On at least one occasion, he snuck up behind a family that was picnicking and emptied his gun into the air. Fisher had been an active member of the Scottsdale Baptist Church. He participated in the men's ministry, but unlike Mary, he had begun to withdraw from the church's activities a few months prior to the murders. In 1998, the Fishers went to their church's senior pastor for marital counseling. Fisher told coworkers about a one-night affair with a prostitute he met in a massage parlor. He fretted that Mary would find out that it was the cause of a urinary tract infection that left him ill for several days in December 2000. "They did not have a happy marriage," said Wade Rencsok, a former neighbor. "They screamed constantly. Everybody heard it. You could hear it in the house next door. And you never really heard him scream, which is kind of weird. I mean he had a way about him, but you never heard him scream. You always heard his wife screaming. Things like, 'You're worthless. I could have done better than you. We should get a divorce.'" Fisher told a hunting mate that he was renewing his commitment to his faith and marriage because he "could not live without his family", possibly hinting that he would consider suicide over divorce. According to psychologists, an intense fear of loss is not unusual for an individual traumatized by divorce while an adolescent. In the weeks before her death, Mary told several friends that she was going to divorce Fisher. Triple homicide and arson: A neighbor reported hearing a loud argument inside of the Fisher home on April 9, 2001, at 10:30pm, approximately ten hours before their house blew up in an explosion However, police theorized that the murders took place between 9:30 and 10:15. At 10:43, Fisher was spotted on an ATM camera, where he took out $280. Mary Fisher's Toyota 4Runner was in the background. Mary was shot in the back of the head and her children's throats were slashed from ear to ear. At 8:42 A.M., the house exploded. Firefighters were immediately alerted to the explosion, which was strong enough to collapse the front brick wall and rattle the frames of neighboring houses for one-half mile (800 m) in all directions. Firefighters kept the 20-foot-high (6 m) blaze from spreading to other homes. A series of smaller secondary explosions, believed to be caused by either rifle ammunition or paint cans, forced them to keep their distance. One suffered minor injuries to his leg when he lost his balance and fell near the burning house. The gas line from the back of the house's furnace had been pulled. The accumulating gas was later ignited by a candle that Fisher had allegedly lit, waiting for the gas to accumulate and descend to the flame hours after being lit. This delayed fuse would have given Fisher an approximate ten-hour head start in his successful attempt to evade law enforcement. Fisher's decision to have the house explode is believed to have been an attempt to conceal evidence of his crimes and possibly to cause police to believe that he had died. The burned bodies of a woman and two children were found lying in bed in the remains of the burnt out house. They were identified as Mary (age 38), and her two children, Brittney (age 12) and Bobby (age 10). Investigators theorized that Fisher murdered his family because he felt threatened by Mary's intent to divorce him, and did not want his children to go through what he did as a child. Investigation: Fisher, who disappeared at the time of the murders, was named as an official (and to date, the only) person of interest in the case on April 14, 2001, when Arizona Department of Public Safety officers were instructed in a statewide bulletin to arrest him. On April 20, the last physical evidence of Fisher's whereabouts surfaced, when police found Mary's Toyota 4Runner and their dog, Blue, in Tonto National Forest, near the towns of Young and Payson, a hundred miles north of Scottsdale. A pile of human excrement was found near the passenger door. Although police searched the area immediately around where the car was found, they only searched one out of dozens of nearby caves. Several professional cavers have suggested that Fisher used these as a hiding place before either escaping, killing himself, or dying from low oxygen levels. The spot on which his truck was located less than a mile from the Fort Apache Indian Reservation, an area which police never searched. A couple reported seeing a man several days before Fisher's car was discovered walking along the nearby Young Road who resembled Fisher. According to them, when the woman saw him, she said to her husband, "That looks like Robert Fisher." However, they waited until after the car was found to report the tip. Lori Greenbeck, an acquaintance of the Fisher family, said that her husband had gone camping with Fisher in the area where his car was found shortly before April 10. She said that her husband believed that Fisher was scouting the area. According to Greenbeck, Fisher was very familiar with the region. On July 19, a state arrest warrant was issued in Phoenix, charging Fisher with three counts of first-degree murder and one count of arson. Subsequently, he was declared a fugitive, and a federal arrest warrant was issued by the United States District Court for the District of Arizona, charging him with unlawful flight to avoid prosecution. On June 29, 2002, Fisher was named by the FBI as the 475th fugitive to be placed on the Ten Most Wanted list. He was also on the America's Most Wanted "Dirty Dozen" list of the show's most notorious fugitives, and was profiled on The Hunt with John Walsh. The FBI offers a reward of up to $100,000 for information leading to his capture. As of April 2003, FBI had received "hundreds and hundreds of leads." However, all reported sightings of Fisher have been inconclusive or false. In the years immediately following his disappearance, some people living in Fisher's old neighborhood reported seeing a man resembling him driving in the area. In February 2004, an individual with a striking physical resemblance to Fisher was arrested in Vancouver, British Columbia, Canada by the Royal Canadian Mounted Police. The man had a missing tooth where Fisher had a gold bicuspid as well as a surgical scar on his back, also like Fisher. However, his fingerprints did not match. He was held by Canadian police for approximately one week until a family member correctly identified him. Responding to speculation that the man's fingerprints had been altered, Scottsdale Detective John Kirkham said that there was no scarring on the man's fingertips to suggest this. The man's identity was not released. The FBI alerted local law enforcement in 2012 that Fisher may be living in the Payson area in Gila County, Arizona. Detective T.J. Diran suggested that Fisher may have used his survival skills to continue living in the wooded area near Payson. In October 2014, police raided a house in Commerce City, Colorado after receiving a tip that Fisher was hiding there. Despite arresting two occupants, they did not find any sign of Fisher. Fisher is considered armed and extremely dangerous and has ties to Florida and New Mexico. There has been speculation that he has committed suicide or started a new life under an assumed identity. FBI agent Bob Caldwell's sense of his personality and habits is that he is "arrogant. He's cocky. He's a know-it-all...and a loner." He chews tobacco and favors the Copenhagen brand, sometimes walks in an odd, erect manner with his chest out due to back pain, and is an avid hunter and fisherman.In April 2016, FBI officials and Scottsdale police displayed new age-enhanced photos of Fisher during a news conference on the fifteenth anniversary of the murders. In popular culture: Fisher was the subject of a documentary entitled Where is Robert Fisher? The film was released in 2011. It relied heavily on interviews with journalists and detectives, and also featured interviews with Fisher's sister and one of his neighbors. The documentary included home footage of Fisher taken by his wife, which was described as eerie and disturbing. The backdoor pilot of the CBS show FBI: Most Wanted depicted a story nearly identical to Fisher's. It aired on April 2, 2019, as episode 18 of season 1 of the CBS show FBI.

Fuhrman tapes

The Fuhrman tapes are 13 hours of taped interviews given by Los Angeles police officer Mark Fuhrman to writer Laura McKinny between 1985 and 1994. Summary: The tapes include many racist slurs and remarks made by Fuhrman, including uses of the word "nigger," descriptions of police brutality perpetrated on black suspects, misogynist slurs and descriptions of the harassment and intimidation of female Los Angeles police officers by male officers. Portions of the tapes were admitted into evidence during the O. J. Simpson murder case. In the tapes Fuhrman also made many references to the "planting of evidence" and implied that police brutality and evidence planting were common practice in the Los Angeles Police Department. Creation of tapes: Screenwriter Laura Hart McKinny was interested in writing a screenplay and a novel about the experience of women police officers. After learning that Fuhrman was a Los Angeles Police Department (LAPD) officer and had strong views about the employment of women as LAPD officers, McKinny engaged Fuhrman as a consultant to provide background information about the reality of the experiences of LAPD officers and to serve as a technical advisor in the development of a screenplay. Fuhrman and McKinny began meeting for taped interviews in February 1985 and continued meeting until July 1994. Although the tapes became notorious for their racial slurs, the bulk of the tapes involved Fuhrman discussing an organized group of male LAPD officers known as MAW, or Men Against Women, who reportedly engaged in sexual harassment, intimidation, discrimination and criminal activity against female LAPD police officers, often endangering the female officers' lives. In a taped interview to McKinney in 1985, Fuhrman bragged about his leadership in MAW, a secret organization within the LAPD that reportedly had 145 members in five of the city's 18 police divisions during its heyday in the mid-1980s. In the tapes, Fuhrman calls women "frail little objects" who "watch soap operas" and that "females lack the one ingredient that makes them an effective leader and that is testosterone, the aggressive hormone." Fuhrman also stated on the tapes that "you've got to be able to shoot people, beat people beyond recognition, and go home and hug your little kids. Women don't pack those qualities." Fuhrman was also recorded stating that women who were good leaders "are either so ugly or they're a lesbian or they're so dyke-ish that they are not women anymore." In further interviews, Fuhrman made the statements "we had them begging that they'd never be gang members again, begging us" and that he would tell black people "You do what you're told, understand, nigger?" Role in O. J. Simpson murder trial: The tapes, as well as Fuhrman himself, became central to the 1995 O. J. Simpson murder trial. Fuhrman was the detective who found a bloody glove on Simpson's estate. This glove was later determined to be the other half of the pair of another glove found at the murder scene and to be soaked in the blood of both victims. Simpson's defense team argued that Fuhrman planted the glove on Simpson's estate following the murder. To bolster their case, excerpts of the tapes were admitted as evidence. Outside the presence of the jury, Fuhrman was questioned by the defense team, invoking his Fifth Amendment right on all questions, including the question, "Did you plant or manufacture any evidence in this case?" Earlier in the trial, Fuhrman testified that he had not used the word "nigger" within the last ten years, which proved later to be perjured testimony with the admission of the tapes. His recorded words as well as his denial was a major blow to the prosecution's case. Aftermath: Fuhrman was charged with perjury for his testimony at the trial. He pleaded no contest. After paying a $200 fine, Fuhrman was released from his probation in April 1998 and the conviction was later expunged from his record. Following the trial, Fuhrman apologized "from the bottom of his heart" that he had used racist terms and denied ever having been a racist. Fuhrman was uncomfortable with the attention the trial brought to him and wished things had been different. "I want my private life back and I'm never going to have it." Denying having ever planted evidence, Fuhrman stated, "there was never a shred, never a hint, never a possibility--not a remote, not a million--, not a billion-to-one possibility--I could have planted anything. Nor would I have a reason to." Response: The Los Angeles Police Department conducted an investigation to determine the validity of Fuhrman's claims on the tapes. The LAPD announced that Fuhrman exaggerated many of the acts of racially motivated brutality described on the recordings. Of the 29 incidents described in McKinny's tapes and transcripts, 17 could not be connected to known events. Investigators did link 12 accounts to known events, but their investigation was inconclusive, aside from the use of racial epithets and male officers' misogyny towards female officers, which was substantiated. Regarding police brutality towards suspects, "just about everything Fuhrman told McKinny, which could be connected to an actual event, was bigger, bloodier and more violent than the facts", the report concluded. In one instance, Fuhrman reported that a suspect was beaten to death and three others were hospitalized with broken bones. While this was connected to a known event, only one suspect was treated for minor injuries caused by another officer. Although the LAPD Commission investigating the Fuhrman tapes "determined that in almost every instance, the now-retired detective was exaggerating or lying about episodes of police brutality," the report confirmed that Fuhrman was "telling the truth when he spoke of institutional harassment of women on the force." In their report, the Commission characterized the actions and lack of actions by the supervisors in addressing systemic misogyny in the police force as "unconscionable." "In some cases, the actions of the group inhibited some women from safely and effectively performing their duties and created fear in many women that these male officers would not provide backup if they requested it in the field," the report said. "Further, there was evidence that the Men Against Women officers would ostracize male officers who did not support their boycott against female officers." On May 16, 1997, the Los Angeles Times ran a piece signed by Katherine Spillar (Cochair, the Women's Advisory Council to the Los Angeles Police Commission) and Penny Harrington (Director of the National Center for Women & Policing) and stating that "The long-awaited Police Commission report released on the Mark Fuhrman tapes revealed that the LAPD command has known for years about orchestrated sexual harassment and intimidation of female officers and has done nothing to stop it. Internal Affairs files secured by a reporter revealed that the LAPD has been regularly covering up serious problems of family violence, principally wife-beating, within its ranks," adding "officers who beat their wives are regularly exonerated or receive only minor suspensions, even for brutal acts of violence." Harrington also publicly responded to Fuhrman's views that female police officers are unfit for police work because of their biological sex. "Research shows women officers are more skillful at de-escalating potentially violent situations than their male counterparts, and so MAW's efforts to drive women out only exacerbates the LAPD's excessive force problems," explained Harrington, "The Fuhrman tapes reveal just how aggressively women police officers are shunned for their more community-oriented policing skills and their refusal to go along with using excessive force." Harrington criticized the report, saying it "was good in documenting that there is a problem, but I don't think the report offers any solutions." She also called for an independent "blue-ribbon commission" to investigate gender bias and sexual harassment issues at the LAPD.

Angel of mercy (criminology)

An angel of mercy or angel of death is a type of criminal offender (often a type of serial killer) who is usually employed as a caregiver and intentionally harms or kills people under their care. The angel of mercy is often in a position of power and may decide the victim would be better off if they no longer suffered from whatever severe illness is plaguing them. This person then uses their knowledge to kill the victim. In some cases, as time goes on, this behavior escalates to encompass the healthy and the easily treated. Characteristics and motivations: The motivation for this type of criminal is variable, but generally falls into one or more types or patterns: -Mercy killer: Believe the victims are suffering or beyond help, though this belief may be delusional. -Sadistic: Use their position as a way of exerting power and control over helpless victims. -Malignant hero: A pattern wherein the subject endangers the victim's life in some way and then proceeds to "save" them. Some feign attempting resuscitation, all the while knowing their victim is already dead and beyond help, but hope to be seen as selflessly making an effort. In the medical field: Some people with a pathological interest in the power of life and death can be attracted to medical or related professions. Killers who occupy the role of a professional carer are sometimes referred to as "angels of death" or angels of mercy. In this role they may kill their patients for money, for a sense of sadistic pleasure, for a belief that they are "easing" the patient's pain, or simply "because they can". In some cases the killer claims the motive is euthanasia when it is not, the difference is that a serial killer lacks a sense of compassion towards the patient which is expected in situations of euthanasia. Most murders committed by nurses are performed by lethal injection. The typical medical professional who murders kills two patients each month. A 2011 study of characterizing 70 female serial killers found that 30% of the offenders were nurses. One such killer was nurse Jane Toppan, who admitted during her murder trial that she was sexually aroused by death. She would administer a drug mixture to patients she chose as her victims, lie in bed with them and hold them close to her body as they died. Another example is Harold Shipman, an English family doctor, who made it appear that his victims died of natural causes (disease). Between 1975 and 1998, he murdered at least 215 patients; he is suspected of having murdered 250 people. Dr. John Bodkin Adams, meanwhile, though acquitted in 1957 of the murder of one patient, is believed to have killed around 163 patients in Eastbourne, England. An example of a malignant hero serial killer was Richard Angelo, who was called the "angel of death", or angel of mercy. Angelo devised a plan where he would inject the patient with drugs, then rush into the room and attempt to "save" the patient so that he could be a hero to the patient's family. This motive of excitement from inducing a health crisis for the patient has recently been labeled as a professional version of Münchausen syndrome by proxy, a type of factitious disorder. Richard Angelo confessed to killing 25 of his patients. A number of medical murderers were involved in fraud. For example, H. H. Holmes was often involved in insurance scams and confidence tricks. Harold Shipman had a previous conviction for prescription fraud and forgery, for which he was fined £600. More known "Angels of Death" include: -Beverley Allitt, English nurse who murdered four child patients -Kristen Gilbert, American nurse and convicted serial killer -Donald Harvey, American orderly and convicted serial killer -Aino Nykopp-Koski, Finnish nurse convicted of five murders and five attempts of murder. -Michael Swango, American physician who poisoned over 30 patients and coworkers -Niels Högel, German nurse and convicted serial killer -There is concern that legalized euthanasia could enable serial killers, who could use euthanasia to mask murderous motives. Concern over this possibility could fuel mistrust of palliative care practitioners among the general public, and mistrust of government agencies to properly oversee nursing homes. In popular culture: -The two spinster aunts in Joseph Kesselring's play Arsenic and Old Lace act as angels of mercy for lonely old men, poisoning them with elderberry wine laced with arsenic, strychnine and cyanide. -The character Annie Wilkes in the Stephen King novel Misery seems to be a serial killer of this type. Additionally, "angel of mercy" is mentioned in Agatha Christie's novel By the Pricking of My Thumbs. The novel The 5th Horseman in James Patterson's Women's Murder Club series features an "Angel of Mercy" serial killer. The term is also mentioned in a Fear Factory song "Demanufacture". -In the television series Dexter, Dexter Morgan's first kill is his father's nurse, an angel of mercy, who worked in the fictional Angel of Mercy Hospital. -In season 1, episode 5 of the television series Elementary, "Lesser Evils", Sherlock Holmes solves a series of angel of death murders at a hospital, revealed to be the work of the janitor, himself an ex-doctor. -In season 3, episode 7 of the television series Lie to Me, " Veronica", Dr. Lightman helps a woman with early-onset Alzheimer's disease uncover a traumatic memory from her past, and in the process discovers that there may be an "angel of death" working in her health care facility. -British soap opera Hollyoaks featured a storyline of the "gloved hand killer" featuring Lindsey Butterfield a seemingly hardworking and kind doctor who crumbled under the pressure to be in control. She administered potassium chloride injections to patients to render heart attacks and cover her tracks. She killed seven people and attempted to kill three more, and attempted to kill her younger sister as a young girl.

Bradford Bishop

William Bradford Bishop Jr. is a former United States Foreign Service officer who has been a fugitive from justice since allegedly killing his wife, mother, and three sons in 1976. On April 10, 2014, the FBI placed him on the list of its Ten Most Wanted Fugitives. On June 27, 2018, Bishop, who would be 81, was removed from the list, making room, the FBI said, for a "dangerous fugitive." However, he is still being actively pursued by the FBI. Biography: William Bradford Bishop Jr. was born August 1, 1936, in Pasadena, California to Lobelia and William Bradford Bishop Sr. He attended South Pasadena High School and received a bachelor of science degree in history from Yale University and a master of arts degree in international studies from Middlebury College. Alternatively, he has been reported to have a bachelor's degree in American Studies from Yale and a master's degree in Italian from Middlebury College. He also holds a master's degree in African Studies from UCLA. After graduating from Yale in 1959, Bishop married his high school sweetheart Annette Weis, with whom he had three sons. He joined the U.S. Army and spent four years in the counterintelligence area. Bishop also learned to speak four foreign languages fluently: Italian, French, Serbo-Croatian, and Spanish. After leaving the Army, Bishop joined the U.S. State Department and served in the Foreign Service in many postings overseas. This included postings in the Italian cities of Verona, Milan, and Florence (where he did post-graduate work at the University of Florence) from 1968 to 1972. He also served in Africa, including posts in Addis Ababa, Ethiopia, and in Gaborone, Botswana, from 1972 to 1974. His last posting, which began in 1974, was at State Department headquarters in Washington, D.C. as an assistant chief in the Division of Special Activities and Commercial Treaties. He was living in Bethesda, Maryland, with his wife and three sons as well as his mother, Lobelia. Killings: On March 1, 1976, after learning he would not receive a promotion he had sought, Bishop told his secretary he did not feel well and left his office in Foggy Bottom. Police believe he drove to his bank, where he withdrew several hundred dollars, then to Montgomery Mall, where he bought a sledgehammer and gas can; he also filled the gas can and the tank of his station wagon, at an adjacent gas station. From there he drove to a hardware store, where he purchased a shovel and pitchfork. He returned to his home in Bethesda between 7:30 and 8 p.m. Police believe Bishop's wife was likely killed first, then his mother as she returned from walking the family dog. Finally, his three sons (aged 5, 10, and 14) were killed while they slept in an upstairs bedroom. Bishop allegedly drove the bodies 275 miles (443 km) in a station wagon to a densely wooded swamp about 5 miles (8.0 km) south of Columbia, North Carolina, where on March 2, he dug a shallow hole where he piled the bodies and set them ablaze with gasoline. Found with the burned bodies were a gas can, a pitchfork, and a shovel with a label of "OCH HDW", which was determined to be from Poch's Hardware. Bishop is known to have purchased tennis shoes at a sporting goods store in Jacksonville, North Carolina later that same day. According to witnesses, he had the family dog with him and was possibly accompanied by a woman described as "dark skinned". On March 10 a neighbor contacted police, after not seeing the family for some time. A detective found blood on the Bishop home's front porch and on the floor and walls of the front hall and bedrooms. Dental records were used to confirm that the bodies found in North Carolina were of Bishop's family. On March 18, Bishop's 1974 Chevy station wagon was found abandoned at an isolated campground in Elkmont, Tennessee at the Great Smoky Mountains National Park, a few miles from the Appalachian Trail and about 400 miles (640 km) from Columbia, North Carolina (where the bodies had been found.) The car contained dog biscuits, a bloody blanket, a shotgun, an ax and a shaving kit with Bishop's medication; the trunk's spare-tire well was full of blood. A witness believed the car had been there since about March 5 to 7. Police theorized that Bishop joined the flow of hikers on the Appalachian Trail and attempted to follow his scent with bloodhounds but without success. The following day, a grand jury indicted Bishop on five counts of first degree murder and other charges. Psychology- Motives and stressors: Bishop's motives have never been fully explained. A 1977 article in The Washington Post reported that there was "no evidence of infidelity, or financial or job problems." Although Bishop had been passed over for a promotion, there was no history of work-related issues; his being passed over has been described as "the first glitch in the storybook tale". It has been reported that Bishop's career had caused some marital tension. Bishop was unhappy at his desk job and interested in another foreign posting, but his wife Annette was reluctant. She had begun to study art at the University of Maryland despite Bishop's desire for her to remain a stay-at-home mom. Most sources agree that the Bishops were experiencing some financial issues, but there has been disagreement as to their severity. The Washington Post reported in 1986 that the issues were "mild" and "familiar to most upwardly mobile families. John E. Douglas described them as "nothing terribly unusual for people in their thirties living in that kind of neighborhood." In 2013, Bethesda Magazine reported that the Internal Revenue Service had been auditing the family's taxes due to financial troubles. The existence of an audit has not been confirmed by the FBI or the IRS. Profile: The FBI states that Bishop is an avid outdoorsman who enjoys camping and hiking; also, that he had a pilot's license from when he was stationed in Africa. He enjoys riding motorcycles and working out every week. He has a history of depression and insomnia, having been afflicted with both conditions and taking Serax (oxazepam) in the time leading up to the murders. He is fond of dogs. He also enjoys scotch, peanuts, and spicy foods. He has a six-inch vertical scar on his lower back from surgery and has a cleft chin and mole on his left face cheek. Bishop may have had his father's Smith & Wesson M&P .38 Special revolver with the serial number C981967 and his Yale class ring with him when he vanished. He is also believed to have taken his diplomatic passport with him, as the family's diplomatic passports were all found at their home but his was missing. Possible sightings: Bishop had approximately one week of advance time before the authorities began looking for him. It has been suggested that he could have traveled on his diplomatic passport. The FBI Special Agent in Charge, Steve Vogt, stated in 2014 that neither Bishop's wallet nor passport have ever been found. It has also been speculated that Bishop may have had intelligence training in the 1960s which may have helped him evade detection in 1976. Since 1976, Bishop has allegedly been sighted a number of times in various European countries, including Italy, Belgium, England, Finland, the Netherlands, Germany, Greece, Spain, Sweden, and Switzerland. The three most credible sightings noted by the United States Marshals Service are: -In July 1978, a Swedish woman, who said she had collaborated with Bishop while on a business trip in Ethiopia, reported she had spotted him twice in a public park in Stockholm during a span of one week. She stated she was "absolutely certain" that the man was Bishop. She did not contact the police at the time because she had not yet realized he was wanted for murder in the U.S. -In January 1979, Bishop was reportedly seen by a former U.S. State Department colleague in a restroom in Sorrento, Italy. The colleague greeted the bearded man, whom he personally believed to be Bishop, eye-to-eye, asking the man impulsively, "Hey, you're Brad Bishop, aren't you?" The man panicked suddenly, responding in a distinctly American accent; "Oh no." He then ran swiftly out of the restroom and fled into the Sorrento alleyways. -On September 19, 1994, on a Basel, Switzerland train platform, a neighbor who had known Bishop and his family in Bethesda was on vacation and reported that she had seen Bishop from a few feet away. The neighbor described Bishop as "well-groomed" and said that he was getting into a car. Possible current whereabouts and new information: -In 2010 authorities believed Bishop was living in Switzerland, Italy or elsewhere in Europe, or possibly in California; he may have worked as a teacher or become involved in criminal activities. -In 2010 it was revealed that before the murders Bishop had been corresponding with federal prison inmate Albert Kenneth Bankston in United States Penitentiary, Marion, though it is unknown why or how. Bishop evidently had instructed Bankston to send letters to his U.S. State Department office address. America's Most Wanted posted the last letter on its web site, which Bankston mailed 16 days after the murders without knowing that they had happened or that Bishop was a fugitive unable to receive mail at his office. Bankston died in 1983 before law enforcement discovered his connection to Bishop in 1993. -In 2014, the body of an unidentified man resembling Bishop, who had been killed by a car while walking along an Alabama highway in 1981, was exhumed by the FBI. A DNA test indicated the man was not Bishop. In 2011 the FBI used fingerprints to determine that reports that Bishop had died in Hong Kong or France were false. -In 2014, authorities stated he was probably living in plain sight in the United States and avoiding discovery by avoiding arrest. Being arrested would enable law enforcement to run his fingerprints and catch him. -In 2014, at the request of the FBI, forensic artist Karen Taylor created an age progression sculpture to suggest Bishop's projected appearance at about age 77. Using Taylor's sculpture, several alternative images were created by Lisa Sheppard to show the addition of facial hair and glasses. In the media: -After the initial national headlines, the Bishop case was the subject of articles in national publications like Reader's Digest and Time Magazine at milestone anniversaries. It was followed on an ad hoc basis by The Washington Post, the Washington Star, and The Washington Times as well as local Washington D.C. television stations. The case was featured on television shows such as NBC's Unsolved Mysteries, ABC's Vanished and Fox's America's Most Wanted. Bishop was profiled on AMW website 33 years to the day since his family's bodies were discovered, with a new age-enhanced bust of him with facial hair. A German TV show, Aktenzeichen XY ... ungelöst, also featured the case in its 250th episode on November 6, 1992, to find possible evidence of Bishop living abroad. -Ballet dancer Jacques d'Amboise revealed in his 2011 autobiography that, as a teenager, he had lived with the Bishop family in South Pasadena, California for a while. This situation resulted from Brad's mother Lobelia's love of ballet and d'Amboise's engagement near South Pasadena with a traveling ballet troupe. He remembers Brad Bishop as very intelligent, reticent and intense. They played chess together. D'Amboise remained in regular contact with Bishop's mother Lobelia, via mail and international phone calls, throughout the 1960s and 1970s, though they never met during this time period. D'Amboise met Brad's wife Annette once; it was when Brad and Annette were newlyweds visiting his parents' house in South Pasadena. It was before Annette announced her first pregnancy. -In February 1976, when Jacques d'Amboise was scheduled to perform at the Kennedy Center for the Performing Arts, Lobelia invited him and his wife Carrie to spend Sunday night, February 29, at the Bishops' home in Bethesda. D'Amboise cancelled his appearance at the last minute due to a foot injury, but failed to notify the family. About a week later, he saw a newspaper report of the five burning bodies in North Carolina; it occurred to him that Lobelia had not contacted him to express concern about his absence. D'Amboise subsequently wondered whether his planned visit on February 29 and March 1 would have prevented the murders or resulted in him and his wife being killed as well. -In early April 2014, WRC-TV in Washington, D.C. launched a webpage to display multiple investigative reports and extensive information on the Bishop case. This included samples of Bishop's handwriting, fingerprints, dental records and previously unseen Bishop family videos. -On July 27, 2014, the search for Bishop was a featured story on The Hunt with John Walsh on CNN. The titular host of the program has described Bishop as "a sociopathic cold blooded narcissistic killer" as well as "a horrible coward bully."

Eugene Palmer (criminal)

Eugene K. Palmer is an American fugitive who was added to the FBI Ten Most Wanted Fugitives list on May 29, 2019. He is wanted for allegedly shooting and killing his daughter-in-law, Tammy Palmer, on September 24, 2012, in Stony Point, New York. Palmer is the 523rd and most recent fugitive to be placed on the FBI's Ten Most Wanted Fugitives list. The FBI is offering a reward of up to $100,000 for information leading to his capture. Background: Eugene Palmer's son, John Palmer, was married to Tammy Palmer, and the couple lived together with their two children at a property owned by Eugene in Stony Point, New York. Eugene lived next door to the couple. The relationship between John and Tammy slowly began to deteriorate and the couple eventually started seeing other people. Tammy filed for a restraining order against John, which enraged Eugene. Tammy also threatened to file for divorce and sue for the land belonging to Eugene. Authorities say this started a feud between Eugene and Tammy and caused them to have a heated argument. Murder: On the morning of Monday, September 24, 2012, Tammy walked her two children to catch the school bus. It is believed Eugene Palmer was hiding in the woods waiting to ambush her when she returned home. As Tammy walked back towards her home, Palmer allegedly began shooting at her with a shotgun from a distance. The first shot struck her in the arm, the second shot missed, but the third shot, delivered at close range, hit her in the chest and proved fatal. After the shooting, Palmer fled the scene in a pickup truck, which was later found abandoned near Harriman State Park in Rockland County. Palmer then fled into the park on foot. Police called in search dogs, which followed Palmer's scent to a campground in the woods. The scent was then lost, however. Despite multiple searches, no body or trace of Palmer has been found. Investigation: Family members of Palmer believe he died in the park, but Haverstraw police said no body was ever found during multiple searches of the area. A federal arrest warrant was issued for Palmer on June 10, 2013. Palmer depends on medications for a heart condition and diabetes. He is described as an experienced hunter, fisher, hiker and outdoorsman, who is also a car enthusiast. He has a deformed left thumb. Authorities believe Palmer might be hiding in Florida or Upstate New York, where he has relatives.

Thursday, August 27, 2020

Yaser Abdel Said

Yaser Abdel Said is an Egyptian accused murderer, and former taxi driver. Said had been evading arrest for the January 1, 2008, fatal shootings of his two daughters, Amina and Sarah. The shooting victims were in his taxi cab in Irving, Texas, on the property of the Omni Mandalay Hotel (now the Omni Las Colinas Hotel). Said remained a fugitive from law enforcement for 12 years, with 6 of those years being on the FBI Ten Most Wanted Fugitives List for the fatal shooting of his two teenage daughters. It is widely believed that Said killed his daughters as an "honor killing,". According to the FBI, Said was caught on the afternoon of Wednesday, August 26, 2020, without incident in the town of Justin, Texas. The FBI said Said is in federal custody and will soon be transferred to Dallas County. The Northern District of Texas will be the jurisdiction in which Said will be tried for "Unlawful Flight to Avoid Prosecution." Said, who was very controlling over his family, felt that his daughters Amina and Sarah dishonored the family by refusing to adhere to the standards of Islam and traditional Egyptian cultural behavior. On January 1, 2008, he lured them into his taxi cab on the pretense of taking them out to eat, and it is accused, fatally shot them in the cab. Family: Said married Patricia "Tissie" Owens in February 1987 when he was 30 and she was 15. Patricia later alleged that Said abused her during their marriage. Amina was born in 1989, and Sarah was born in 1990. The couple also had a son named Islam Said born in 1988, and Said also had a previous daughter, born in 1987, with another woman. Abuse of Amina and Sarah: The girls told family and friends that their father had physically and sexually abused them. Sarah wrote "he treats me like a whore" in an instant message conversation to a friend. On several occasions, Amina appeared at school with bruises, and had a split lip as well at one point. Amina told her friends that the wounds were inflicted by her father, and her mother did not allow her to seek medical attention. Amina told authorities she had been penetrated at least once. Said would often spy on his daughters by video or audio-taping them without their knowledge. Amina stated she was afraid of using the public telephone "because he (Said) gets in everywhere, he knows everything". She also wrote in emails that her father intended to kill her. When she was 16, Said took Amina to Egypt to allegedly arrange a marriage for her to a much older friend of his, but Amina rejected the marriage. Sarah got an after-school job working in a convenience store. Said began video-taping her at work and punished her for smiling too much at the customers. Amina began dating a boy named Joseph Moreno whom she met while taking Taekwondo classes. When Said was out of the country, she felt anxious about meeting Moreno, imagining that Said would be watching her with binoculars. Amina told Moreno not to call or text her if she sent a codeword to him because she was afraid that her father would go through her phone. Eventually, Said found a note that she had written to Moreno. Amina told him that these notes were to an imaginary boyfriend. Said, not trusting Amina, continued his search in order to uncover Amina's relationship. Said moved his family 20 miles (32 km) to a new house in Lewisville, Texas, prompting Amina to make plans to run away with Moreno, get married in Las Vegas, and start a new life. Moreno then dropped out of high school in order to earn money, so that he could save up enough money in order to help her leave. Moreno also stated: "Said regularly threatened to kill Amina, and she knew he meant it." Amina was worried that Moreno would be killed by her father, and she refused to give her father his name while she was beaten, following Said's persistent accusations. Murders of Amina and Sarah: After Christmas, Amina and Sarah ran away with their mother Patricia to Tulsa, Oklahoma, where Amina's boyfriend had relatives. Patricia allegedly told her daughters that December 31 was her mother's death anniversary and that she wanted to drive to East Texas to put flowers on her grave, later telling them they would return to Said. Sarah reluctantly went, while Amina refused. Patricia drove to Amina's friend's house and pounded on the door, starting an argument with Amina to try and convince her to return to Said. Amina still refused to go. Patricia insisted and stood unmoved in the doorway, saying that her father had forgiven her and would like the girls to return home. On January 1, 2008, Yaser Said took Amina and Sarah to his taxi cab, kissed them, and told them he was taking them out to eat. Patricia initially wanted to come along, but Said told her that he wanted to talk to the girls himself. He drove them both to Irving, where he allegedly shot both girls to death in the taxi cab. Amina died instantly, while Sarah managed to call 911 before she died, screaming "Help, my dad shot me! I'm dying, I'm dying!" Said's taxi was soon discovered by another cab driver outside the service entrance of the Omni Mandalay Hotel (now the Omni Las Colinas Hotel). Aftermath: After the murders, Said disappeared and although it was first assumed he'd flown to Egypt, no such record was ever found. Said evaded capture by law enforcement for 12 years and spent six years on the FBI's top 10 Most Wanted list. Alleged sightings of Said driving a taxi in New York City and in Newark, New Jersey prompted the FBI to issue a statement suggesting as much. On December 4, 2014, Said was added to the FBI's Ten Most Wanted Fugitives list with a $100,000 reward with any information leading to his arrest. Capture: On the afternoon of Wednesday, August 26, 2020, S.W.A.T. agents of the FBI's Dallas Field Office captured Yaser Said, age 63, in Justin, Texas. Arrested on the same day in nearby Euless, Texas, were Said's son, Islam Said, and brother, Yassein Said. Said's son and brother are accused of helping him elude arrest by harboring a fugitive. Shortly after being captured by law enforcement, the FBI updated the "wanted" page for Said from "Wanted" to "Captured." In culture: A 2014 film, The Price of Honor, is a documentary about the murders of Sarah and Amina Said, "two teenage sisters from Texas who were killed in a premeditated Honor Killing planned and executed by their father Yaser Said back in 2008."

Disappearance of Dulce Maria Alavez

Dulce Maria Alavez (disappeared September 16, 2019) is an American child who vanished near a playground in Bridgeton, New Jersey and is believed to have been abducted. A reward has been offered for finding Alavez. Disappearance: On September 16, 2019, 5-year-old Dulce Maria Alavez and her brother were playing on the swings, while Alavez's pregnant mother was in her car, 30 yards away, playing a scratch-off lottery ticket and helping her (Alavez's mother's) younger sister with her homework. It was around 4 pm to 5 pm (ET) when Alavez suddenly vanished from the playground. Alavez's brother (by himself) returned to his mother's car, crying and unsure where his sister went. Over 100 police officers were part of a search party that looked in the nearby woods, but found nothing. The suspect is described as a light-Hispanic male 5'6 to 5'8 and driving a red van. Police have no strong suspects as of February 11, 2020. Dr. Phil and In Pursuit with John Walsh carried segments about the disappearance. In February 2020 following leads, a search for Alavez was conducted in Austintown, Ohio.

Death of Rey Rivera

On May 24, 2006, the body of Rey Rivera was found inside the historic Belvedere Hotel in the Mount Vernon neighborhood of Baltimore, Maryland. Although the event was ruled a probable suicide by the Baltimore Police Department, the circumstances of Rivera's death are mysterious and disputed. Background: Rey Omar Rivera was born on June 10, 1973, to Angel and Maria Rivera. At the time of his disappearance, Rivera was a 32-year-old finance writer for Stansberry and Associates. Rivera and his wife Allison had relocated from California to Baltimore to work for his longtime friend Porter Stansberry as a writer and videographer for Stansberry's investment company. Disappearance: Rivera went missing from his residence on May 16, 2006, after receiving a phone call from the Stansberry offices, according to a guest staying at the Rivera home at the time. After several days of searching for clues on Rivera's whereabouts, his family found his car located in a parking lot off of Saint Paul Street in Mount Vernon near his workplace. Rivera's coworkers went to the top of a parking structure near where the car was discovered, and noticed a hole in the roof of the south wing of the Belvedere Hotel. Police soon discovered Rivera's partially decomposed body inside the conference room under the roof's hole. Investigation: As police began to analyze the case, numerous aspects conflicted with the notion of Rivera jumping off the main roof of the Belvedere Hotel. Partly due to the hotel's mansard roof, there was a considerable horizontal distance between the hotel tower and the location of the hole in the lower roof, a distance that was unlikely to have been covered by a person jumping from the top of the tower. The vertical distance of approximately 50 metres (building height 188 ft = 57 metres) would have taken approximately 3.3 seconds. This suggests if he did come from the roof, and travelled a horizontal distance of 45 feet (13.7 metres) before impact, he would have had to have a horizontal speed of 4.2 metres per second (15.1 km/h), between a fast jog and a sprint for an average fit male wearing sports shoes. Rey was wearing flip flops or barefoot and would have had a maximum run up of just over 10 metres (2.5 seconds). An additional theory is that Rivera may have jumped from a ledge several floors below the roof, but it would have been difficult for Rivera to access the ledge from the privately-owned condominiums and offices that had windows onto the ledge. Evidence found at the scene further complicated the case. Rivera's eyeglasses and phone were found relatively intact on the lower roof near the hole. Because circumstances surrounding the incident are unclear, the medical examiner marked Rivera's death as inconclusive. Once Rivera's body was found, Stansberry and Associates placed a gag order on its employees, preventing the police from conducting interviews regarding Rivera's death. After searching the house for evidence, Allison found a note behind Rivera's computer. The confusing note included the names of prominent figures in Hollywood, Freemasonry quotations, and additional ramblings. The Federal Bureau of Investigation analyzed the note and ruled it not to be suicidal in nature. Police would soon step back from their investigation into the case after ruling Rivera's death as a probable suicide. Media: An Unexplained Death: A True Story of a Body at the Belvedere (2018) written by Mikita Brottman analyzes the Rivera case. Rivera's death was featured in the first episode of the Netflix reboot of Unsolved Mysteries in July 2020.